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学习园地 必修二“化学键”释疑几则
甘肃省兰州市第一中学　　７３００００　　龙　阜

　　１．形成化学键时放出能量，化学键断裂时吸
收能量，但生物课提到的高能磷酸键断裂时是放
出能量，为什么？

答：ＡＴＰ是三磷酸腺苷的缩写。ＡＴＰ分子
的结构式可以简写成 Ａ－Ｐ～Ｐ～Ｐ，其中 Ａ代表
腺苷，Ｐ代表磷酸基团，～代表一种特殊的化学
键，叫做高能磷酸键，高能磷酸键断裂时，大量的
能量会释放出来。ＡＴＰ高能磷酸键断裂，实际上
指ＡＴＰ分子中高能磷酸键的水解。高能磷酸键
水解时释放的能量多达３０．５４ｋＪ／ｍｏｌ，所以说

ＡＴＰ是细胞内的一种高能磷酸化合物。生物提
到的高能磷酸键断裂不仅仅指化学键断裂，涉及
高能磷酸键水解反应时的能量变化。

２．同种元素原子间形成的Ａ－Ａ型共价键一
定是非极性键吗？

答：不一定。若两个 Ａ 原子所处的环境相
同，共用电子对不偏移，则 Ａ－Ａ键是非极性键；

若两个Ａ原子所处的环境不相同，共用电子对将
发生偏移，则Ａ－Ａ键是极性键。中学常见各种
教辅资料提到凡同种元素原子间形成的Ａ－Ａ型
共价键一定是非极性键，这种说法不严密。有关
实例见表１。

表１

分子式或结构简式 键的极性

Ｏ３
角形结构中间Ｏ和两端Ｏ所

处环境不同，Ｏ－Ｏ键极性键

ＣＨ３ＣＨ２Ｂｒ　 Ｃ－Ｃ键极性键

ＣＨ３ＣＨ３ Ｃ－Ｃ键非极性键

ＣＨ３ＣＨ２ＣＨ３ Ｃ－Ｃ键极性键

ＣＨ３ＣＨ２ＣＨ２ＣＨ３
两端Ｃ－Ｃ键极性键，中间Ｃ－Ｃ

键非极性键

　　３．化学反应时是否所有化学键都断裂？

答：化学反应时，并不是反应物中所有化学键
都断裂。如

Ｎａ２ＳＯ４＋Ｂａ（ＯＨ）２ ＢａＳＯ４↓＋２ＮａＯＨ

只破坏离子键，而共价键未被破坏。

４．化学键类型与物质类别间有什么关系？

答：含有离子键的物质一定是离子化合物，离
子化合物一定含离子键可能含共价键。例如

Ｎａ２Ｏ２、ＮａＯＨ。共价化合物一定含共价键，一定
不含离子键。

５．化学键类型能否由元素类别来决定？

答：不行。不能说金属元素和非金属元素就
一定形成离子键，例如 ＡｌＣｌ３ 则是以共价键结合
的；也不能说非金属元素间就一定只形成共价键，

例如铵盐中有离子键。

６．分子间作用力和氢键有什么关系？

答：相似之处为氢键是特殊分子间作用力；两
者都主要影响物质的物理性质；作用范围都小，

作用范围在３００ｐｍ～５００ｐｍ之间，微粒相聚较
远时就可忽略，如水蒸气中氢键常常被忽略；都不
是化学键。

两者也有明显的不同：分子间作用力普遍存
在，而氢键主要存在于Ｎ、Ｏ、Ｆ等半径小吸引电子能
力强的非金属元素的氢化物分子间；分子间作用力
没有方向性和饱和性，而氢键有饱和性和方向性。

７．水分子间氢键对于生命的存在有着决定性
的意义，如何理解？

答：如若水的熔沸点相当于后三个周期同族
氢化物元素熔沸点变化趋势向前外推的估算值，

地表温度下的水就不会呈液态，如今的地貌不可
能呈现，生命体不会出现。如若冰的密度比液态
水的密度大，如若液态水从０℃升至４℃密度不增
大，地球上的所有水体在冬天结冰时，所有水生生
物都会被冻死。

８．如何判断分子中各原子的最外层电子数是
否满足８电子稳定结构？

答：（１）分子中若含有氢元素，则氢原子不能
满足最外层８电子稳定结构，但它满足Ｋ层为最
外层２电子稳定结构。Ｂｅ原子最外层只有２个电
子，在其化合物中最外层电子数不可能是８。 
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关注能源应用　聚焦高考考点
江西省信丰中学　　３４１６００　　肖炜焱

　　考点一、石油和煤的加工
例１　下列关于化石燃料的加工说法正确的

是（　　 ）。

Ａ．石油裂化主要得到乙烯

Ｂ．石油分馏是化学变化，可得到汽油、煤油

Ｃ．煤干馏主要得到焦炭、煤焦油、粗氨水和
焦炉气

Ｄ．煤制煤气是物理变化，是高效、清洁地利
用煤的重要途径

解析　Ａ项，石油裂化的目的是获得更多的
液态轻质汽油，错误；Ｂ项，石油分馏属于物理变
化，错误；Ｄ项，煤制煤气是化学变化，错误。

答案：Ｃ。

点评　本题考查化石燃料的利用，意在考查
考生对有机化学知识的掌握情况。

考点二、太阳能的利用
例２　人工光合作用能够借助太阳能，用

图１

ＣＯ２ 和 Ｈ２Ｏ制备化学原料。

图１是通过人工光合作用制
备 ＨＣＯＯＨ 的原理示意图，

下列说法不正确的是（　
　）。

Ａ．该过程是将太阳能转
化为化学能的过程

Ｂ．催化剂ａ表面发生氧化反应，有Ｏ２ 产生

Ｃ．催化剂ａ附近酸性减弱，催化剂ｂ附近酸
性增强

Ｄ．催化剂ｂ表面的反应是ＣＯ２＋２Ｈ＋＋２ｅ



－

ＨＣＯＯＨ
解析　Ａ项，根据题给信息和反应特点，该电

池中 发 生 的 总 反 应 式 为：２ＣＯ２ ＋２Ｈ２ Ｏ
２ＨＣＯＯＨ＋Ｏ２↑，故其是将太阳能转化为了化学
能，正确；Ｂ项，根据氢离子的转移方向和电子的
转移方向，可知催化剂ａ这一极为电源的负极，
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故

　（２）分子中若不含氢元素，则按下述方法逐一
进行判断。若某元素化合价绝对值与其原子最外
层电子数的和等于８，则该元素原子最外层满足８
电子稳定结构；否则将不满足（见表２）。

表２

分子式
化合价绝对值与

最外层电子数的和
结论

ＣＯ２
Ｃ：４＋４＝８

Ｏ：２＋６＝８

Ｃ、Ｏ最外层均满足８电子稳

定结构

ＣＯ
Ｃ：２＋４＝６

Ｏ：２＋６＝８

Ｃ最外层不满足８电子

Ｏ最外层满足８电子

ＮＯ２
Ｎ：４＋５＝９

Ｏ：２＋６＝８

Ｎ最外层不满足８电子稳定结

构而Ｏ满足

ＰＣｌ５
Ｐ：５＋５＝１０

Ｃｌ：１＋７＝８

Ｐ最外层不满足８电子稳定结

构而Ｃｌ满足

ＢＣｌ３
Ｂ：３＋３＝６

Ｃｌ：１＋７＝８

Ｂ最外层不满足８电子稳定结

构而Ｃｌ满足

　　９．ＨＣｌＯ的电子式如何写？

答：从价态看 Ｈ、Ｃｌ均＋１价，Ｏ－２价，说明

Ｏ分别和 Ｈ、Ｃｌ各形成一对共用电子对，因此

ＨＣｌＯ的电子式为：Ｈ∶Ｏ
··

··
∶Ｃｌ
··

··
∶

１０．从化合物分类看，哪些化合物是离子化合
物，哪些化合物是共价化合物？

答：大多数金属氧化物、强碱、盐为离子化合
物；一般非金属氢化物、非金属氧化物、有机物为
共价化合物。

１１．如何用实验证明一种化合物是离子化合
物还是共价化合物？

答：通常用熔融状态是否导电来判断。熔融
状态下能导电的化合物是离子化合物；熔融状态
下不能导电的化合物是共价化合物。

１２．任何物质中是否都含化学键？

答：不是。稀有气体中不含任何化学键，它们
的分子是单原子分子。 （收稿日期：２０１４－０１－０２）
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